

湘江西岸“5分钟创新圈”呼之欲出

湘江科学城冲刺，整体外立面已基本成形，计划在2026年建成



湘江科学中心含交易展示中心、科技服务中心、科学交流中心、湘江启航港、湘江创新港五个部分。图为科技服务中心项目。



11月30日，长沙河西南部的湘江科学城首开区，机器轰鸣不止、车辆穿梭不息，钢筋碰撞声和焊花飞溅声相互交织。建设现场，湘江科学中心在阳光的照耀下格外引人注目。记者从湘江集团了解到，目前项目整体外立面已基本成形，进入幕墙玻璃扫尾和室外园林施工阶段，整体计划在2026年建成。

■文/视频
三湘都市报全媒体记者 王翊玮 通讯员 徐坤

内部精装修施工。

湘江启航港是湘江科学中心首个全面封顶的项目，以面向前沿领域进行重大攻关的院士先锋团队和主力团队为主要服务对象，形成集科学实验、重点研发、核心技术攻关等于一体的花园式低密科研基地，总占地面积约103亩，总建筑面积约8.7万平方米，可容纳4个院士团队、1000余名科研人员入驻。目前，项目屋面、钢结构、幕墙玻璃等多项工程已基本完工，所有栋号的机电管线预埋、防雷接地及排水管道施工全部完成，各类设备正在进行进场前的准备工作。

湘江创新港分南、北两栋建筑，以科技初创型、成长型企业为主要服务对象，围绕湘江科学城产业规划方向，形成集共享办公、孵化中试、共享实验室于一体的全天候专业化创新服务平台，总占地面积约59亩，总建筑面积约8.2万平方米。目前，项目屋面、钢结构、幕墙玻璃等多项工程已基本完工，电梯已进场安装，地下室机电管线基本完成。

扇形布局 科创资源高效聚合

“湘江科学中心是湘江科学城的引领性工程，能参与项目建设，既倍感压力，又深感荣幸，目前我们通过加力奋战，整体进度已经达到了预期，接下来还将抢抓近期晴好天气，继续冲刺，尽快完成幕墙扫尾工程，加速推进室外园林施工，全力确保在2026年完成建设。”项目负责人表示。

从空中俯瞰，湘江科学中心五个项目呈扇形分布，以科学交流中心为圆心，半径500米内聚集着研发、会展、服务等功能模块，形成“5分钟创新圈”。这种紧凑的空间布局，不仅是土地集约利用的典范，更让科学家、企业家、创业者在步行范围内实现思想碰撞与资源对接。未来，随着湘江科学中心建成投用，湘江科学城将持续释放创新活力，成为湖南科技创新重要增长极，为湖南实现高水平科技自立自强提供有力支撑。

五大功能区同步攻坚

湘江科学中心是湘江科学城的标志性项目，与正在建设中的长沙奥体中心隔江相望、一桥相连，总占地面积约425亩，总建筑面积约43.3万平方米，总投资约63亿元，含交易展示中心、科技服务中心、科学交流中心、湘江启航港、湘江创新港五个部分，建成后将成为湘江科学城的科技新引擎，推动加快打造具有核心竞争力的科技创新高地核心示范区。

交易展示中心是科技成果交易和展示的重要场所，总占地面积约117亩，总建筑面积约11.9万平方米。目前东西立面的幕墙玻璃安装已基本完成，正在推进斜屋面铝板施工。

科技服务中心是为湘江科学城提供人才服务、企业服务、政务服务及商业配套服务的场所，包括智慧城市管理及运营综合服务等平台，总占地面积约27亩，总建筑面积约2.8万平方米。目前幕墙竖向精制钢已完成安装，玻璃安装进入扫尾阶段，正在推进斜屋面铝板施工。

科学交流中心是湘江科学城面向国际的科技论坛、交流和会务的活动场所，包括接待中心、会议中心，总占地面积约119亩，总建筑面积约11.7万平方米，目前幕墙玻璃安装已基本完成，正在推进斜屋面铝板和

湘黔将添新动脉！洞天高速先行工程正式开工

三湘都市报11月30日讯

11月30日，记者从湖南高速集团获悉，随着位于邵阳市和怀化市的两个先行开工点——蔡家冲大桥、蓼水2号大桥首根桩基顺利开钻，G6025洞口至天柱（湘黔界）高速公路（以下简称“洞天高速”）项目先行工程正式开工，由前期筹备转入实质性施工阶段。

洞天高速项目是G60沪昆高速（湖南段）扩容工程的重要组成部分，起于邵阳市洞口县石江镇，接拟建的G60沪昆高速娄底至洞口段扩容工程，止于湘黔两省交界处的蒲稳乡，与洞天高速（贵州段）顺接，路线全长

129.946公里，采用双向六车道标准建设。项目总投资为284.5亿元，建设工期四年。

根据规划，项目全线设高沙（枢纽）、花园、瓦屋塘、麻塘、高椅、堡子、会同北（枢纽）、青朗8处互通式立交，以及洞口南、会同北2处服务区和绥宁北1处停车区。据介绍，本次先行工程选取蔡家冲大桥、蓼水2号大桥作为先行开工点，推进临建工程及桩基下构等工程建设。其中，蔡家冲大桥全长607米，主桥采用预制T梁桥，桥梁上跨多处天然山沟，最大墩高约59米；蓼水2号大桥全长304.5米，地面高差约39米，桥梁横跨蓼水河及两侧河谷坡地，主桥为预应力混凝土变截面连续箱梁，采用挂篮悬浇施工，引桥部分采用预应力连续T梁。

■文/视频 全媒体记者 李致远

连线

梅溪湖F区能源站开工 供能范围覆盖这些地方

三湘都市报11月30日讯

11月30日，记者从湘江集团了解到，梅溪湖F区能源站项目日前已开工建设。项目现场，施工团队正有序推进基坑支护结构施工及周边道路沟槽开挖、供能管道敷设等前期工作，标志着梅溪湖区域能源供给体系建设迈入新阶段。

梅溪湖F区能源站位于泉水路与紫荆路交汇处，毗邻长沙健康医疗大数据产业孵化基地，是梅溪湖片区规划的5个区域能源站之一。项目采用“地面停车场+地下能源站”的立体空间布局，实现土地资源的高效复合利用。其供能范围北抵中央绿心公园、龙王港，西至樱花路，南达桃花岭及象鼻窝，东到听雨路，覆盖接入建筑面积约47.0万平方米，将为周边居民、企业提供稳定可靠的能源保障。

据了解，项目采用“储能（水蓄能+电化学储能）+热源塔热泵+冷水机组+燃气锅炉”的多元工艺组合，打造高效清洁的集中供能系统。设计制冷量24.6MW、供热量13.1MW，通过多种能源形式的优化配置与梯级利用，大幅减少不可再生资源消耗。达产后，预计每年可减排二氧化碳约500吨，相当于植树2.6万棵，将有效改善区域空气质量，助力梅溪湖片区生态环境品质提升。

未来，项目将紧跟梅溪湖二期片区开发成熟时序，逐步加大设备投入力度，完善供能管道网络布局，持续扩大供能覆盖范围。该能源站的建成运营，不仅能丰富片区能源供给网络，满足日益增长的用能需求，更将推动梅溪湖国际新城构建“绿色、低碳、高效、智能”的综合能源服务体系，为长沙打造国家生态文明建设示范城市注入新动能。

据悉，梅溪湖国际新城作为新区“近零碳示范片区”，正在积极推进区域能源站项目建设，共规划有五个区域能源站，分别为BC、D、E、F、G站，规划总供能建筑面积约700万平方米。目前，BC能源站已建成运营，为绿城招商桂语云峯、祥源森林之光等楼盘提供全年分时段精准供能，成为区域绿色生活标杆。D区能源站已于10月份达到试运营状态，F区能源站已开工建设，E、G站也在规划中。随着这些能源站建设的逐步完善，一个更加绿色、宜居、温暖的梅溪湖国际新城正加速成型。

■文/视频 全媒体记者 王翊玮
通讯员 胡翔 杨杰



F区能源站项目效果图。